Materiāls ņemts no grāmatas: Agnis Andžāns, Aivars Bērziņš, Anna Bērziņa "Latvijas atklāto matemātikas olimpiāžu uzdevumi un atrisinājumi". Zīmējumu numerācija saglabāta kā grāmatā.

4. ATKLĀTĀ OLIMPIĀDE 7.-11. klasei (1976./77. m.g.)

7. klase

4.1. Atrisnāt nevienādību 
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4.2. Uz papīra lapas uzzīmēts šaurleņķa trijstūris. Vienai no malām atzīmēts viduspunkts. Kā, lietojot cirkuli un lineālu, konstruēt augstumu pret abām pārējām malām? Cirkuli drīkst lietot tikai vienu reizi.

4.3. Par kādu naturālu skaitli zināms tikai tas, ka tajā ir vairāk par vienu ciparu. Pierādīt, ka šī skaitļa ciparu reizinājums ir mazāks par pašu skaitli.

4.4. Jānim pieder akmeņu kolekcija. Zināms, ka neviens akmens nesver vairāk par 500 gramiem. Bez tam zināms, ka, jebkurā veidā sadalot kolekciju divās daļās, vismaz viena no šīm daļām nesver vairāk par 500 gramiem. Kāds ir lielākais iespējamais Jāņa kolekcijas kopējais svars?

4.5. Vai var uzzīmēt tādu slēgtu lauztu līniju, kas katru savu posmu krusto tieši 1 reizi un kurai ir a) 6 posmi, b) 1976 posmi, c) 1977 posmi?

8. klase

4.6. Skaitļi x, y, z veido ģeometrisko progresiju. Skaitļi z-1, y, x veido aritmētisko progresiju. Skaitļi x, y, 3x arī veido aritmētisku progresiju. Aprēķināt x, y, z.

4.7. Plaknē dots punkts P un taisne k. Atrast visu to taišņu t kopu, kurām piemīt īpašība: pagriežot taisni t ap punktu P par leņķi a un pagriešanas rezultātā iegūto taisni atspoguļojot simetriski attiecībā pret k, iegūst taisni, kas paralēla taisnei t.

4.8. Dots šaurs leņķis. Starp tā malām doti divi punkti. Izmantojot cirkuli un lineālu, konstruēt vienādsānu trijstūri, kura pamats atrodas uz vienas leņķa malas, virsotne pieder pie otras leņķa malas, bet katrs no diviem dotajiem punktiem pieder pie savas trijstūra sānu malas.

4.9. Plakne nokrāsota 3 dažādās krāsās tā, ka katrs punkts nokrāsots vienā un tikai vienā krāsā. Pierādīt, ka šajā plaknē var atrast tādu taisnleņķa trijstūri, kura visas virsotnes ir nokrāsotas vienā un tajā pašā krāsā.

4.10. Uzzīmēt Dekarta taisnleņķa koordinātu sistēmā to punktu kopu, kuru koordinātas apmierina sakarību
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9.klase

4.11. Cik ir tādu septiņciparu skaitļu, kas dalās ar 4 un kuru decimālajā pierakstā nav ciparu 4 un 8?

4.12. Skat. 4.8. uzd.

4.13. Divas riņķa līnijas pieskaras viena otrai ārēji, un abas iekšēji pieskaras trešajai. Visu trīs riņķa līniju centri atrodas uz vienas taisnes k. Novilkta vēl ceturtā riņķa līnija, kas pieskaras visām trim dotajām riņķa līnijām. Tās centrs atrodas no taisnes k attālumā a. Atrast šīs riņķa līnijas rādiusu.

4.14. Ar kādām parametra a vērtībām nevienādību sistēmas
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atrisinājumi veido uz skaitļu ass nogriezni, kas nav īsāks par 1?

4.15. Šaha galdiņa rūtiņās no kreisās uz labo pusi, no augšas uz apakšu ierakstīti skaitļi no 1 līdz 64. Pēc tam dažās rūtiņās skaitļiem priekšā novietoja ‘‘-’’ zīmi tā, ka katrā horizontālē un katrā vertikālē bija 4 pozitīvi un 4 negatīvi skaitļi. Pierādīt, ka tagad visu ierakstīto skaitļu summa ir 0.

10. klase
4.16. Dotas trīs riņķa līnijas, kas visas krustojas vienā punktā A. Otrās un trešās riņķa līnijas centri atrodas uz pirmās riņķa līnijas. Pierādīt, ka otrās riņķa līnijas centrs, otrās un trešās riņķa līnijas krustpunkts, kas nav A, un pirmās un trešās riņķa līnijas krustpunkts, kas nav A, atrodas uz vienas taisnes.

4.17. Atrisināt rēbusu sistēmu (zīm.), ja zināms, ka vienādiem burtiem atbilst vienādi cipari, bet dažādiem līdzskaņiem -- dažādi cipari.
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4.18. Vai funkcijas 
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 ir periodiskas? Apgalvojumus pamatot.

4.19. Skat. 4.9. uzdevumu.

4.20. Kāda valsts izveidota okeānā uz 1977 salām. No dažām salām uz dažām citām iet satiksmes kuģi; katrs pārbrauciens ilgst vienu dienu.Turklāt no katras salas var aizbraukt uz katru citu salu (varbūt vairākās dienās). Valstī dzīvo detektīvs un laupītājs, un katrs no viņiem vienmēr zina, kur atrodas otrs. Pierādīt, ka detektīvs var noķert laupītāju, ja detektīvs brauc katru dienu, bet laupītājs svētdienās atpūšas.

11. klase

4.21. Atrisināt vienādojumu sistēmu





 EMBED Equation.2  [image: image7.wmf]î

í

ì

=

+

=

+

.

3

y

cos

x

cos

1

y

sin

x

sin


4.22. Dota rindiņa, kas sastāv no 12 rūtiņām (2. zīm.). Divi spēlētāji pēc kārtas ieraksta pa ciparam jebkurā vienā vēl neaizņemtā rūtiņā. Tas, kas izdara gājienus kā otrais, grib, lai iegūtais divpadsmitciparu skaitlis dalītos ar 77. Vai viņš to var panākt?
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4.23. Trijstūra piramīdā divas šķērsas šautnes ir savstarpēji perpendikulāras. To garumi ir a un b , bet to kopējā perpendikulāra garums ir c. Piramīdā ievilkts kubs tā, ka uz katras piramīdas skaldnes atrodas pa divām kuba virsotnēm. Aprēķināt kuba šķautnes garumu.

4.24. Dota koka lode, cirkulis un lineāls. Kā konstruēt uz papīra nogriezni, kura garums ir vienāds ar lodes rādiusa garumu? Uz lodes virsmas drīkst vilkt riņķus un mērīt ar cirkuli, bet ar lineālu tur nedrīkst darīt neko.

4.25. Dots, ka a, b un c ir nenegatīvi skaitļi un a + b + c = 1. Pierādīt, ka 
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